Ekonometria (FMFI UK)

6 Testovanie hypotéz

Priklad 6.1. Botanik sa vybral na Styri objavitel'ské vypravy s cielom néjst nové
exotické rastliny. Do tabulky niZSie si zapisal, kol'ko kolegov so sebou zobral na jed-
notlivé vypravy (acastnici) a kol'ko novych rastlin na vypravach objavili (objavy).

fléastnici‘ 3 1 2 4
objavy ‘15 3 8 25

Botanik modeluje pocet objavov nasledovne:
objavy;, = By + Priicastnici; + Pyricastnici? + &;.

a) Testujte signifikantnost kvadratického vplyvu poc¢tu ucastnikov, teda hypotézu
Hy: By =0.

b) Urcte, ¢i z pohladu Akaikeho informac¢ného kritéria je lepsi model bez kvadra-
tického vplyvu alebo model s kvadratickym vplyvom poc¢tu ucastnikov.

c¢) Modely z (b) porovnajte pomocou R?.

Pomécka: da sa vypocitat, ze

7,75 —6,75 1,25
(XTX)' = |(-6,75 6,45 —1,25
1,25 —1,25 0,25

Priklad 6.2. Agentura sa v prieskume spytala 50 firiem na nasledovné udaje:
roCny prijem, pocet zamestnancov (zam), po¢iato¢ny kapital, priemerny vek za-
mestnancov (vek), pocet pocitacov (pocitace). Ekonom sformuloval model

prijem = By + 81 In(zam) + Bokapitdl + 53 In(vek) + B4 In(pocitace) + e.

Predpokladajme, Ze chyby pozorovani st nezavislé a z N (0, 0?), kde 02 je nezname.
Ekoném chceel testovat hypotézu, ze priemerny vek nie je signifikantny a ze pocet
pocitacov ma rovnaky vplyv ako pocet zamestnancov (teda 53 =0 a 51 = ;).

a) Sformulujte submodel zodpovedajuci testovanej hypotéze.

b) Funkcia Im v Rku ekonémovi vrétila vysledky: R* = 0,584 a R?, = 0,316 v
prislusnom submodeli. Ekoném nedéaval pozor na ekonometrii a tlohu nevie dopo-
¢itat. Da sa z dostupnych tidajov hypotéza otestovat? Ak ano, aky je vysledok?

Priklad 6.3. Aky je vztah medzi testovanim hypotézy o kontraste (Hy : al' 3 = r)
pomocou F a pomocou t-rozdelenia?
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